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Poziom rozszerzony

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM ROZSZERZONY

INFORMACJE DLA OCENIAJACYCH

Rozwiazania poszczegolnych zadan i polecen oceniane sa na podstawie punktowych kry-

teriow oceny poszczegdlnych zadaf i polecen.

Przed przystapieniem do oceniania prac uczniow zachgcamy do samodzielnego rozwiaza-

nia zestawu zadan, dokonania szczegétowej analizy swoich rozwiazan i analizy kryteriow

oceniania.

Podczas oceniania rozwigzan uczniéw, prosimy o zwrocenie uwagi na:

e wymog podania w rozwiazaniu wyniku liczbowego wraz z jednostka (wartos¢ licz-
bowa moze by¢ podana w zaokragleniu lub przedstawiona w postaci ilorazu),

e poprawne wykonanie rysunkow (wtasciwe oznaczenia, odpowiednie dlugosci wek-
torow itp.),

e poprawne sporzadzenie wykresu (dobranie odpowiednio osi wspotrzgdnych, ozna-
czenie i opisanie osi, odpowiednie dobranie skali wielkosci i jednostek, zaznaczenie
punktéw na wykresie i wykre$lenie zaleznosci),

e poprawne merytorycznic uzasadnienia i argumentacje, zgodne z poleceniami
w zadaniu.

Zwracamy uwagg na to, ze ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty pracy ucznia, ktore

dotycza postawionego pytania/polecenia.

Jesli uczen przedstawil do oceny dwa rozwiazania, jedno poprawne, a drugie blgdne to

otrzymuje zero punktow.

Prawidlowy wynik otrzymany w wyniku btgdu merytorycznego nie daje mozliwosci

przyznania ostatniego punktu za wynik koncowy.

Podczas oceniania nie stosujemy punktow ujemnych i potdéwek punktow,

Jesli uczen rozwiazal zadanie lub wykonal polecenie w inny sposéb niz podany
w kryteriach oceniania, ale rozwiazanie jest pelne i merytorycznie poprawne, to otrzymu-
je maksymalna liczbg punktow przewidziana w kryteriach oceniania za to zadanie lub po-
lecenie.

W przypadku watpliwosci podczas oceniania prosimy o przedyskutowanie ich w zespole

przedmiotowym w szkole.
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Zadanie Punktowane elementy odpowiedzi LICZb,a
punktow
Etap Rodzaj ruchu
| przyspieszony
I1 opézniony
1.1 I11 przyspieszony 2 2
IV opéZniony
Cztery poprawne uzupelnienia tabeli -2p.
Trzy poprawne uzupehienia tabeli —1p.
Mhiej niz trzy poprawne uzupehienia tabeli — 0 p.
Dobranie odpowiednio osi wspotrzednych, skali wielkosci i jednostek. 1
Poprawne naniesienie punktéw pomiarowych na wykresie. 1
Zaznaczenie niepewnosci pomiarowych. 1
Narysowanie linii ilustrujacej zaleznosc. 1
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Dobranie metody wyznaczania wspolczynnika sprezystosci:
» napodstawie nachylenia wykresu: & =t lub 1
X
1.3 | » w oparciu o dane podane w tabeli. 2
Obliczenie wartosci wspotczynnika sprezystosci liny & =~ 130 N/m.
Wartos¢ wspolczynnika sprezystosci moze roznic sie od 130 N/m ale musi wynikac| 1
z obliczen.
Zapisanic zwiazku mv’ oD 1
14 | Z3pisanie zwiaz 2 mgD . )
Obliczenie wartosci predkosci v = 20 my/s. 1
S kx*
Zapisanie zwiazku mgD + mgx = 5 1
L5 Podstawienie wartosci x=20m 1 wykazanie, ze wartos¢ ta spelnia rdwnanie 2
h?
mgD + mgx = B 1
Zdajgcy moze rozwiqzac rownanie kwadratowe i obliczyc wartosé x = 20 m.
Razem za zadanie 12
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Zadanie Punkt 1 d iedzi Liczba
ada unktowane elementy odpowiedzi punktéw
Podanie prawidtowych nazw przemian:
A — B — przemiana izobaryczna,
B — C — przemiana izotermiczna,
2.1 |C — A — przemiana izochoryczna. 2 2
Trzy poprawne odpowiedzi — 2 pkt,
Dwie poprawne odpowiedzi — 1 pkt,
Mniej niz dwie poprawne odpowiedzi — 0 pkt.
o . pV : . o _pV
29 Skorzystanie z rbwnania T nR i uzyskanie wyrazenia T = R 1 5
Obliczenie temperatury gazu w stanie A; T~ 481 K. 1
etap cyklu cieplo praca
A-B gaz pobiera cieplo gaz wykonuje pracg
o | 23 B-C gaz oddaje cieplo praca wykonana jest nad gazem 2 2
2 Cztery poprawne wypekione pola tabeli -2p,
= : .
= Trzy poprawne wypelnione pola tabeli —1p,
3 Dwa lub mniej poprawnie wypehionych p6l —0 p.
24 Skorzystanie z wykresu i ustalenie AV=0,5V4. 1 5
" | Obliczenie pracy w przemianie A —B W= 2-10° J. 1
127\ .
1,54 }------ ¢
Pa ---——;\&: B
P
Prawidtowe ,,wyskalowanie osi” (1,5 pai 1,5 V). 1
Naszkicowanie prawidtowego wykresu dla przemian A-B i C-A. 1
Narysowanie prawidtowego ksztattu ,,hiperboli” dla przemiany B — C. 1
Prawidtowe oznaczenie punktow B i C. 1
Razem za zadanie 12
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Zadanie Punktowane elementy odpowiedzi LICZb,a
punktow
Obliczenie wartosci oporu potencjometru R = 100 Q. 1
: R . . . RS
3.1 | Skorzystanie z zaleznosci R = ’OE i otrzymanie wyrazenia [ = ——. 1|3
P
Obliczenie dlugosci drutu /= 50 m.
Zastosowanie rozszerzonego prawa Ohma & =7 ( R+ r’) . 1
3.2 | Przeksztatcenie do postaci r = £ _[[R : 1|3
Obliczenie wartosci oporu wewngetrznego akumulatora » =5 Q. 1
Zapisanie Yic - ﬁ 1
UC'B RCB
u [
e | 3.3 | Skorzystanie z zaleznosci R = ,ali i zapisanie —2& =-4€ 1|3
o 5 I
0‘5 I
S Obliczenie stosunku diugosci odeinkéw potencjometru —4€- = 2. 1
N CB

Narysowanie schematu uktadu.

T |0

Prawidlowe dotaczenie woltomierza (réwnolegle do zaciskow zaréwki). 1
Prawidlowe dolaczenie amperomierza (szeregowo z zarowka). 1
Prawidlowe dolaczenie potencjometru (umozliwiajace zmian¢ napigcia
od 0 V do warto$ci maksymalnej).

Razem za zadanie 12




Pobrano z arkusze24.pl

Probny egzamin maturalny z fizyki i astronomii 5
Poziom rozszerzony
Zadanie Punkt 1 dpowiedzi Liczba
ada unktowane elementy odpowiedzi punktéw
Ustalenie wysokosci obrazu i przedmiotu 4, = 1,6 cmi A, ~=4cm 1
4.1 | Obliczenie powigkszenia liniowego obrazu p = 0,4. 2
Obliczona wartos¢ powiekszenia musi wynikac ze zmierzonych diugosci.
Poprawna konstrukcja obrazu
\ /H“ <
' e
F || F> )
4.2 3
A
Za kazdy z dwoéch prawidtowo poprowadzonych promieni po — 1 p.
Przedtuzenie promienia zalamanego musi by¢ narysowane linia
przerywana.
Wystarczy wykonanie konstrukeji jednego z koncow zapalki.
i Zapisanie trzech cech obrazu: pomniejszony, prosty, pozorny. 1
'E 43 Prawidlowe uzasadnienie np. stwierdzenie, ze w sytuacji przedstawionej w zadaniu 1 1
= ™ | promienie po przejSciu przez soczewkg sa rozbiezne.
N 2
Zapisanie zalezno$¢ i = B= (i +i) =(n- I)(;)
n, R R R
1
lub l+l :(n—l)[zj.
4.4 . K 4
" | Otrzymanie zaleznosei R=2f(n-1). 1
Ustalenie (na podstawie rysunku w tresci zadania) odpowiednich wartosci 1
flubxiy.
Obliczenie promienia krzywizny soczewki R=— 5.5 cm. 1
Za podanie wartos¢ 5,5 cm nie przyznajemy punktu.
Podanie warunku np. ogniskowa soczewki musiala by by¢ dodatnia. 1
Uzasadnienie  np.  odwolanie si¢ do  rownania  soczewki
1 " 1 1
45| 1 _ nbﬁ_f[_+_)_ L2
f \n, R R
i wykazanie w jakiej sytuacji ogniskowa f przyjmuje dodatnia wartos¢.
Razem za zadanie 12
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. A Liczb
Zadanie Punktowane elementy odpowiedzi e
punktow
L mo’
Zapisanie warunku ruchu po okrggu = quB. 1
: S mov
5.1 Uzyskanie zaleznosci R = E 1|3
Podanie uzasadnienia np.
W warunkach opisanych w zadaniu wszystkie wielkosci sg stale zatem war-| 1
tos$¢ R nie ulega zmianie.
Zauwazenie, ze W opisanej sytuacji naladowana czastka porusza sig
w osrodku (np. w cieczy), a nie w prézni, co powoduje oddzialywanie| 1
- 7 materia i zmniejszanie warto$ci predkosci. 5
- . S o . .. ..
i Odwotlanie si¢ do zaleznosci R = m—B i wykazanie, ze wraz ze zmniejsza- 1
W q
_E niem si¢ wartosci predkosci maleje promien toru czastki.
N Skorzystanie z zaleznosci R = m—B 1 wyrazenie stosunku promieni
q
R, Mg 1
53| R, muq, 3
Wykorzystanie informacji z tekstu o masach i tadunkach czastek. 1
. . : . . R
Oszacowanie/obliczenie stosunku promieni —* = 3600. 1
B
Zapisanie rownaniareakcji 4X — 41Y + He. 1
5.4 — 2
Zapisanie rownania reakcji X — Y + Je. 1
Podanie nazwy - zasada zachowania ladunku. 1
5.5 . . - 2
Podanie nazwy - zasada zachowania liczby nukleon6w. 1
Razem za zadanie 12




